PRACTICUM OSMOSE BIJ VERSCHILLENDE CONCENTRATIES.

Inleiding Osmose
Aardappelen eet iedereen wel eens. Maar over de osmotische waarde van aardappelen en de veranderingen die bij aardappelstaafje optreden als ze een tijdje in een bepaalde zoutoplossing hebben gelegen, denkt haast niemand bij na.

Belang van osmose
Door middel van osmose worden cellen voorzien van water. Osmose is een proces dat voorkomt in cellen; planten zijn er van afhankelijk voor hun stevigheid.
Zonder osmose zouden er dus geen planten kunnen groeien, waardoor geen zuurstof geproduceerd zou worden. Hierdoor zouden weer geen dieren kunnen leven.
Osmose kan tegenwoordig ook gebruikt worden voor het reinigen van zeewater tot drinkwater.

Bij deze proef gaan we bekijken wat verschillende zoutoplossingen (0%, 0,2%, 0,4% ,0,6%, 0,8%, 1%, 1,5%, 2%, 3%, 4%, 5% en 10%) doen met de grootte en de stevigheid is van een aardappelstaaf van 5 cm na 1 dag.

VRAAGSTELLING:

INVULLEN OP JE WERKBLAD.

HYPOTHESE:

DE HYPOTHESE ZET JE IN JE GRAFIEK OP JE WERKBLAD MET EEN BLAUW POTLOOD


MATERIAAL PER GROEP:

GEODRIEHOEK
AARDAPPELSNIJMACHINE
ZOUT (NACL)[image: Osmose Stock Illustrations, Vectors, &amp; Clipart – (1,140 Stock Illustrations)]

WEEGSCHAAL
BEKERGLAS VAN 250 ML
KRAANWATER



 WERKWIJZE: DE KLAS WORDT VERDEELD IN 6 GROEPEN.

 VERDEEL DE TAKEN IN DE GROEP.

A. MAAK 100 ML 1% ZOUTOPLOSSING. 

B. MAAK NU EEN VERDUNNINGSREEKS IN EEN REAGEERBUIS WAARDOOR JE ZOUTOPLOSSINGEN KRIJGT  MET DE VOLGENDE %  0,2   0,4   0,6 EN  0,8%.  
ELKE VERDUNNING MOET 10 ML ZIJN. VUL OP JE WERKBLAD PER REAGEERBUIS IN DE VERHOUDING TUSSEN WATER EN ZOUTOPLOSSING.  
(ZIE FIG. 1 VAN JE WERKBLAD).

C. DE OPLOSSINGEN 1,5% TOT 10% KUN JE VOOR OPHALEN. 

D. HAAL 12 AARDAPPELSTAVEN OP EN SNIJ 12 AARDAPPELSTAAFJES M.B.V. HET            
SNIJAPPARAAT AF OP 5CM LENGTE. MEET ZE NA EN DOE DEZE IN DE REAGEERBUIZEN.

E. NA MINSTENS ÉÉN DAG KIJKEN WE NAAR HET RESULTAAT. DE LENGTE WORDT DAN GRAFISCH WEERGEGEVEN, ZOWEL VAN DE GROEP ALS HET GEMIDDELDE VAN DE KLAS. VUL DEZE IN IN TABEL 1 VAN JE WERKBLAD. ZET IN DE TABEL OOK DE STEVIGHEID VAN DE STAVEN. DIT IS TE METEN ZOALS FIGUUR 1 HIERONDER.


MEET NU ELKE STAAF AFZONDERLIJK NA EN DOE DEZE TERUG IN DE REAGEERBUIS.
1. VUL DE RESULTATEN IN OP HET BORD.
2. VUL DAN JE EIGEN GEGEVENS IN GROEN IN EN DIE VAN HET GEMIDDELDE IN ROOD. 
3. TREK DAN EEN VLOEIENDE LIJN, DUS NIET VAN PUNT NAAR PUNT, 
     OM DE GRAFIEK TE MAKEN.
 
TEVENS MEET JE DE BUIGINGSHOEK DIE DE STAAFJES MAKEN (ZIE FIG. 1). INVULLEN IN DE TABEL OP JE WERKBLAD.

[image: http://www.bioplek.org/images/osmose422.gif]
VAN DIT PRACTICUM WORDT EEN VERSLAG GEMAAKT (2 PERSONEN) DAT WORDT BEOORDEELD. 

WERKBLAD PRACTICUM OSMOSE BIJ VERSCHILLENDE CONCENTRATIES.

VRAAGSTELLING: 

…………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………

MAAK NU DE GRAFIEK HOE DEZE ERUIT KOMT TE ZIEN (LAATSTE PAGINA)

HYPOTHESE: INVULLEN IN BLAUW IN JE GRAFIEK. 

WERKWIJZE: ZIE WERKBLAD

MATERIAAL: ZIE WERKBLAD

FIGUUR 1. TEKEN HIER DE VERDUNNING IN5 ml 
1 % NaCl
5 ml water
[image: ]
0,2 % NaCL
[image: Afbeelding met tekst, illustratie  Automatisch gegenereerde beschrijving]
Voorbeeld
0,5 % NaCL

[image: ]
0,6 % NaCL

[image: ]
0,4 % NaCL

[image: ]
0,8 % NaCL



RESULTAAT:

VUL DE ONDERSTAANDE TABEL 1 IN OP JE WERKBLAD NA DE METINGEN.
	BUISNR.
	% NACL
	LENGTE STAAFJES NA 1 DAG IN CM.
	BUIGINGSHOEK IN GRADENVAN DE STAAFJES 
NA 1 DAG
	GEMIDDELDE . LENGTE STAAFJES NA 1 DAG IN CM.

	1
	0
	
	
	

	2
	0,2
	
	
	

	3
	0,4
	
	
	

	4
	0,6
	
	
	

	5
	0,8
	
	
	

	6
	1,0
	
	
	

	7
	1,5
	
	
	

	8
	2,0
	
	
	

	9
	3,0
	
	
	

	10
	4,0
	
	
	

	11
	5,0
	
	
	

	12
	10,0
	
	
	






Gebruik deze vragen en antwoorden bij het maken van je verslag.

1. Welke NaCL-concentratie blijkt isotonisch te zijn aan het intercellulaire vocht van 
    de aardappels aan het begin van de proef (dus is er met de cellen ogenschijnlijk 
    “niets” gebeurd)?

     ...............................................................................................................................

2. Bij welke NaCl-concentraties is in de aardappelcellen na 24 uur......

     a) de maximale turgor aanwezig? ..........................................................................

     b) turgor aanwezig? ...............................................................................................

     c) plasmolyse opgetreden? ....................................................................................

     d) grensplasmolyse? ..............................................................................................

     e) de osmotische waarde toegenomen? ................................................................

     f) de osmotische waarde afgenomen? ....................................................................

     g) de osmotische waarde hypertonisch t.o.v. de zoutoplossing? ...........................

     h ) de osmotische waarde isotonisch t.o.v. de zoutoplossing? ..............................





CONCLUSIE: 

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

DISCUSSIE:

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

HET WERKBLAD IS TE DOWNLOADEN OP DE SITE:
BIOLOGIETCCL.NL - 4 HAVO OF 4VWO – CELLEN – DOWNLOADS – STENCIL OSMOSE PRACTICUM.
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